

今天是大年夜，是闔家團圓的日子，對於大多數人來說，表達歡樂的方式太多太多。然而對於一些還生活在困境中的人們，一件看似平常普通的事情，可能已是他們最大的奢望。農曆新年之際，記者再次來到雲南彝良——去年9月7日，這裡發生5.7級地震；9月8日，再次發生5.6級地震，74.4萬人受災，80人死亡；10月4日，這裡又發生山體滑坡。蛇年春節距離地震發生剛好5個月，記者再次把鏡頭對準這個歷經磨難的地方，一位災民說，新年最大的願望就是：我想有個家！

圖/文：香港文匯報記者 倪婷 雲南彝良報道

10天前，雲南昭通彝良縣洛澤河鎮嶺東村費家灣組村民胡文友一家，早已準備好了豬肉、白菜和南瓜，等着兒子從浙江回家過年。為賺夠8萬元錢重建房屋的費用，19歲的兒子已離家四個月外出打工。

一場地震 家園盡毀

胡文友的家在嶺東村費家灣的一座大山上，從彝良縣城開車半小時到201省道後，還要走半個小時的山路才能到達。由於山高坡陡、碎石遍佈，路途極其艱險，胡文友一家很少下山，過着幾乎與世隔絕的生活。

在去年接連發生的災害中，胡文友一家所幸逃過了劫難，但房屋的地基和牆體都出現明顯裂痕，成了危房。「房子成了這樣，不敢住了！」胡文友感慨道。

災後，胡文友一家只能在救災帳篷裡生活。雖然帳篷有棉層，但隨着天氣越來越冷，這樣的生活始終不可持續。然而，胡文友從鄰里處了解到，重建房屋至少需要8萬元，遠遠超出了自己可承擔的範圍。

胡文友今年64歲；妻子42歲，下肢行動不便被認定為二級殘疾；兒子胡建宏19歲，沒有穩定工作；女兒胡建輝8歲，還在上小學二年級。全家幾乎靠自耕自種生活，是村裡特殊困難的「五保戶」。雖然每月能領取496元（每人124元）的生活補助，但要湊夠8萬元，仍然是杯水車薪。

攢錢建房 離鄉打工

為了湊錢建房，2012年10月，很少出遠門的胡建宏收拾好簡單的行李，主動提出外出打工。

雖然已經19歲，但胡建宏只有小學三年級文化，在浙江金華只能做裝修水泥工，而且十分不穩定。「今天找到了工作，不知道明天還有沒有。賺不到工錢，連吃飯都成問題。」胡建宏描述着自己艱辛的生活。

出門四個月，胡建宏沒有攢下一分錢。年關將至，老闆還欠他幾百塊工錢，沒有路費回家，他只有打電話向老家的朋友借錢。「我們去找老闆要過好幾次錢，但他只給了兩次200塊，因為怕和老闆關係鬧僵丟掉工作，我們也不敢再去為難他。」胡建宏說。

彝良作為全國貧困縣，像胡文友這樣缺錢重建的災民還有不少。為解決災民實際困難，經過核災、查災，2012年11月，彝良縣恢復重建工作正式啟動。

政府補助 重建有望

彝良縣民政局副局長饒永麗介紹道：「縣政府規定，重建戶每戶政府補助資金3萬元，特殊困難家庭每戶再追加補助0.8萬元，縣農村信用社給予重建戶不低於4萬元的貸款，政府貼息1至3年。」

胡文友一算，這些補助再加上貼息貸款，已經不止8萬元了。然而，當胡文友到縣農村信用社貸款時，卻遭到了拒絕，理由是他已經超過了60歲，不符合貸款的基本要求。記者到費家灣採訪的時候，胡文友將自己的苦惱告訴了洛澤河鎮民政所的工作人員，工作人員告訴他：「不用擔心，你的兒子才19歲，你將重建戶的戶主改成他，以他的名義去貸款就可以了。」

聽到這番話，胡文友十分興奮，立即打電話給兒子：「兒子，建房的錢有了！回家過年吧，我們一起重建一個家。」

金華與彝良相距遙遠，胡建宏回家需要中轉兩次，跨越6個省和直轄市，花大概700元的路費，將近40個小時的時間。但聽到有錢建房的消息，胡建宏還是表示：「再難也要回家！」



胡文友的房子成了危房，全家已不敢居住。

彝良災民願望 建新家迎新年

天地無情人有情 新居最宜敘天倫



8歲的女兒在舊房的牆壁上用粉筆寫着大大的「家」字，能有一個安全溫暖的家是胡文友一家新春最大的願望。

喬遷新居 喜上眉梢

李順洪的家在彝良縣洛澤河鎮虎丘村銅廠村民組，2012年10月6日，溫家寶總理曾到這裡看望受災群眾。「9·07」地震中，李順洪的房子受到了嚴重損壞。經過兩個月的恢復重建，全家已於2013年1月2日遷入了新居。

新居內，李順洪正在晾酒米（一種當地的糯米），他說：「酒米是我們這兒過年必吃的食品，正月初一的時候，我會買一些糖，用酒米包成扁豆的形狀，在溫開水中煮熟後與全家圍坐在一起分享。」新居外，已經掛上了春聯：「萬象更新：天災無情人有情 全家幸福敘天倫。」

在政府的援助下，新居一層的三室已經全部完工，二層的重建則由李順洪自己負責，預計將於3月完工。二層完工後，因地震趕回來的李順洪又將重新離家，到雲南紅河打工。李順洪說：「全家六口人的生計全靠我一個人打工維持，休息那麼長時間壓力不小。」

李順洪新居位於銅廠村山腳，據虎丘村村委書記張柱銀介紹：目前，銅廠村民小組分散自建完成基礎工程的有51戶，佔動工數的98%，修復加固戶已經全部完工。」



災民李順洪一家遷入了新居。



李順洪新居一層已經全部完工，二層預計將於3月完工。



新居內，李順洪正在晾春節必吃的食品酒米。



胡文友在帳篷不遠處選定了一塊空地，等兒子回家貸款建房。

縣府巨資 扶貧安居

雄塊村位於洛澤河西岸，距洛澤河鎮政府6公里，是「9·07」地震的重災區，共996戶受災。目前還有8個村民小組未通公路，沒有一個村民小組通自來水。

為避開安全隱患區域，實現扶貧安居，縣政府決定在海子村民小組建設雄塊集中安置點。規劃用地99.6715畝，規劃設計165戶、1所小學、1所幼兒園、1個村衛生室、1個文化活動室和1個村民委員會。

此外，縣政府投資29,743萬元，在全縣開展10項扶貧開發工程項目。扶貧安居工程已落實600戶，產業扶貧項目已落實項目資金200萬元，養殖業發展已啟動。

目前，雄塊集中安置點地勘和地災評估工作已結束，規劃設計即將完成，房屋建設正在進行中，力爭春節後讓受災群眾遷入新居。



送愛暖童「溫暖三寶」發放到了昭通苗圃希望小學的學童手中。

港人送暖 建校助學

雲南昭通地處高寒山區，冬季最低溫度達到零下，常有雨雪天氣，又沒有暖氣等取暖設施，是一年中最高難度過的季节，許多學童衣衫單薄、手腳冰涼。

為幫助昭通學童溫暖過年，2012年底，香港慈善機構「苗圃行動」發起了「溫暖三寶」的活動，號召香港各界人士為昭通苗圃希望小學的學童送上手套、圍巾和帽子。

據苗圃行動昆明辦事處主任劉葵介紹：「目前，『溫暖三寶』活動共募集32,000多套帽子、圍巾、手套，發放到了昭通的永善縣、大關縣、魯甸縣和昭陽區。」

至2012年底，苗圃行動在彝良共援建學校27所，1所學校項目因為地震，正在重新選址規劃中，建校資助金額達到5,610,976.32元。

重建災區 重建心靈

記者發稿時，胡建宏已經回到了家。知道有錢建房，他很高興，但想到自己的下一份工作，和4萬元貸款，他也顯得十分擔憂。由於沒有什麼文化，就算在彝良，辦公室和工廠的工作也是胡建宏不敢想的。

「我知道路是自己走出來的，自己也確實有不足的地方，沒有文化，不能吃苦。但作為農民的兒子，在這個時代很多東西一出生就決定了，我們沒有辦法改變太多，父母也已盡盡力了。」胡建宏很無奈。

目前，彝良災後重建工作正在火熱進行中。在幫助災民重建房屋的同時，如何修復他們的自信心與上進心，實現可持續的災後發展讓人深思。



地震以來，胡文友一家就一直居住在救災帳篷裡。



雲南山高路險，可謂「山路十八彎」。